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 Compétence visée : Déployer un raisonnement logique et communiquer à l’aide du langage mathématique en 

utilisant les barycentres pour déterminer des positions géométriques. 

   
PARTIE A/ EVALUATION DES RESSOURECES                                   15.5 POINTS 

Exercice 1  (4,25 Points) 

   1) Résoudre dans ℝ les équations suivantes: (E) : 𝑋3 − 3𝑋2 − 3𝑋 + 1 = 0 et (E’) : 𝑥2 + 2𝑥 − 1 = 0. 0,75 

   2) Soit a et b deux nombres réels : Démontrer que  𝑡𝑎𝑛(𝑎 − 𝑏) =
𝑡𝑎𝑛(𝑎)−𝑡𝑎𝑛(𝑏)

1+𝑡𝑎𝑛(𝑎) 𝑡𝑎𝑛(𝑏)
 .                             0,75 pt 

  3) En déduire que 𝑡𝑎𝑛(2𝑎) =
2 𝑡𝑎𝑛(𝑎)

1−𝑡𝑎𝑛2(𝑎)
   pour tout nombre réel a.                                                       0,5 pt 

4)  Déduire des questions 2) et 3) que       𝑡𝑎𝑛(3𝑎) = tan (𝑎)
3−𝑡𝑎𝑛2(𝑎)

1−3𝑡𝑎𝑛2(𝑎)
  (on pourra remarquer que  

3𝑎 = 2𝑎 − (−𝑎))                                                                                                                                    0,75pt 

5) Sachant que 
𝜋

4
 = 2×

𝜋

8
 ; déduire de la question 3) que 𝒕𝒂𝒏

𝝅

𝟖
 est solution de l’équation (E’) de la question 1) 

puis déterminer la valeur exacte de 𝒕𝒂𝒏(
𝝅

𝟖
).                                                                                          0,75 pt 

6) Sachant que 
𝜋

4
 = 3×

𝜋

12
 ; Déduire de la question 4) que 𝒕𝒂𝒏(

𝝅

𝟏𝟐
) solution de l’équation (E) de la question 1) 

puis déterminer la valeur exacte de  𝒕𝒂𝒏(
𝝅

𝟏𝟐
).                                                                                        0,75 pt 

Exercice 2 (4,25 Points) 

Soit ABC un triangle tel que AB = 6cm ; AC = 5cm et BC = 4cm. Les points I, J et L sont définis par : 

 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗ =
5

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ;  𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗ =

3

4
𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗   𝑒𝑡  𝐵𝐿⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 6𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗.  On pose G = bar{(A ;1), (B ; 2), (C ;3)} 

1) Démontrer que les droites (AL), (JB) et (IC) sont concourantes en un point H dont-on déterminera. 0,75Pt 

2) a) Démontrer le théorème d’AL-KASHI : si A, B et C sont trois points du plan, alors 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝑨𝑩𝟐 + 𝑨𝑪𝟐−𝑩𝑪𝟐

𝟐
.                                                                                                                           0,5 pt 

   b) Démontrer le théorème des médianes : si I est le milieu du segment [BC], alors : 

     𝑨𝑩𝟐 + 𝑨𝑪𝟐 = 𝟐𝑨𝑰𝟐 +
𝑩𝑪𝟐

𝟐
.                                                                                                                  0,5 pt 

3) On désigne par (ℾ) l’ensemble des points M du plan tel que : 𝑀𝐴2 + 2𝑀𝐵2 + 3𝑀𝐶2 =
35

3
. 

a) Calculer  𝐴𝐺2, 𝐵𝐺2 𝑒𝑡 𝐶𝐺2 en utilisant le théorème d’AL-KASHI.                                                      1,5 pt 

b) Démontrer que 𝑀𝐴2 + 2𝑀𝐵2 + 3𝑀𝐶2 = 6𝑀𝐺2 −
127

3
  pour tout point M du plan.                    0,5 pt 

c) En déduire la nature et les éléments caractéristique de (ℾ).                                                           0,5 pt 

Exercice 3  (4 POINTS) 

1) Vérifier que : √5 + 2√6  = √2 + √3                                                                                             0,25 pt 

                                                 

                                                                                                                                       0,75 pt 
                                                                                                                                                                        0,5 pt        

                                                                                         
                                                                                                                                           0,25 pt   
 
 
                                                                                                                                           0,5 pt 
 

                                                                                                                                                1pt 
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Exercice 4 
On considère les fonctions 𝑓 : ℝ vers ℝ définie par 𝑓(𝑥) =  𝑥2 + 1 et 𝑔 : ℝ\{3} vers ℝ\{-2} définie par 

𝑔(𝑥) =  
−2𝑥+ 3

𝑥−3
. 

1) Démontrer que 𝑔 est bijective puis déterminer sa bijection réciproque 𝑔−1.                            1 Pt 

2) Déterminer 𝐷𝑓𝑜𝑔   et 𝐷𝑔𝑜𝑓  les domaines de définitions respectifs des fonctions 𝑓𝑜𝑔 et 𝑔𝑜𝑓.   1 Pt 

3) Déterminer alors explicitement les fonctions 𝑓𝑜𝑔 et 𝑔𝑜𝑓.                                                         1pt 

PARTIE B/ EVALUATION DE COMPETENCES                                           4.5 POINTS 

 

                                   Proposée par Mme NGUEGUIM KEMO 
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